

■创业黑洞|

网上连锁加盟:投资几乎全打水漂

饰品加盟、餐饮加盟、美容加盟、化妆品加盟……在网上随意打开某搜索引擎,键入“连锁加盟”四个字,就会出现数十万条搜索结果。今年3月份,正是网上某工艺品连锁经营“投入1万,年赚10万”的创业神话,让太原市民刘心(化名)踌躇满志地投资3万多元。三个月过去了,现实无情地击碎了她的创业梦。

投资几乎全打水漂

2010年3月,刘心在网上看到一则加盟广告,称加盟某品牌的工艺饰品店“投入1万,年赚10万!”广告后面附了一个加盟意向表,让填写个人详细信息,刘心说,“在网页上还能看到其部分产品,以及其他城市连锁加盟店的图片,一切都显得非常正规。”

由于是第一次搞加盟,刘心认为“靠棵大树好赚钱”,加盟连锁店自己可以更省心。为此她特意去广州考察了一番。总部工作人员的一番话彻底打消了她的疑虑:“您放心吧,保您一年净赚10万,加盟我们品牌的,没有失败的先例!”

下岗在家的她东拼西凑借来1万元,在省城某大学附近租了一间房子作为加盟店面,并和总公司签了加盟合同。加盟店的货物由总公司统一提供,专卖店布局也根据公司提供的图样统一装修,除了加盟费1万元外,刘心在租门面房、装修店面等方面,前前后后共花了3万余元。日子一天

天过去,刘心却发现光顾小店的客人日渐减少,不甘心的她又去市场上进行调查,随后发现,自己卖的这些工艺小饰品,在街头地摊上很常见,而且地摊的零售价比她的批发价还要便宜!看着货品一天天堆积下来,无奈的她只好采取打折的方法吸引顾客。

三个月后的刘心感到进退两难:如果此时退出,前期投入的3万多元肯定泡汤了,但如果继续干下去,什么时候能打开局面,她自己都没有信心。短短三个多月,现实就无情地击碎了刘心的创业梦。

模式几乎一个面孔

“连锁加盟在近几年的发展速度非常迅猛,在省工商局注册最多的主要有汽车、药店、美容院、网吧等。”省工商局企业处杜处长,一边在其电脑上查询注册的连锁加盟企业名单,一边对记者介绍说。

连锁加盟最成功的范例,当属肯德基、麦当劳这类快餐,也正是这种成功的经营模式,促使许多人开始效仿起来,于是种种以连锁为名的各种店面如雨后春笋般出现在闹市区的黄金地段,连锁模式就此风生水起。

“事实上,传统的连锁加盟,其理性成分还是很大的。现在最难监管、存在问题也比较严重的就是通过网络宣传的这种连锁加盟,其最大的特点就是内容时尚、消费群时尚。”杜处

告诉记者,这种时尚加盟有两种样式:一是内容比较时尚,诸如冰淇淋吧、十字绣等;二是服务形式或者适宜投资的人群比较时尚,大多是初次创业的年轻人。但是时尚的东西往往只是风靡一时,流行势头一过,投资者的创业就有可能受到重创。

杜处长还表示,连锁加盟就像一把“双刃剑”,在“背靠大树”的同时,

长告诉记者,这种时尚加盟有两种样式:一是内容比较时尚,诸如冰淇淋吧、十字绣等;二是服务形式或者适宜投资的人群比较时尚,大多是初次创业的年轻人。但是时尚的东西往往只是风靡一时,流行势头一过,投资者的创业就有可能受到重创。

据国家商务部最近公布的一项调查显示,目前在中国2000多个特许体系中涉及50个行业和业态。而此统计数据清楚地表明,在某个特定的行业,其特许经营的同质化现象很严重。

台湾某咖啡企业山西代理商何先生认为,一个成功的连锁加盟投资项目,必须具备两个门槛:资金门槛和技术门槛,“极低的加盟费对加盟者来说无法构成资金门槛,而技术门槛更是无从谈起,因此,导致市面上出现大量的同类经营,过度竞争造成市场份额被大量‘稀释’,无法盈利或者倒闭当然无法避免。”

标榜几乎都是设套

“连锁加盟业可能正在酝酿一个大泡沫!”面对愈演愈烈的“连锁加盟”大战,山西省高级管理咨询师谢芳女士一针见血地指出,部分连锁加盟商可能在借助投资者的心理,在一个圈钱游戏,加盟者在这样毫无心理防备的情况下,投入财力和人力,最终可能完全血本无归。

来自商务部的不完全统计显示,近年来连锁经营投资失败的已经占到了近40%,而且这个数据还在逐年扩大。而连锁经营失败一方面是特许产品或行业缺少竞争力,更重要的是加盟者缺少市场调查,投资比较盲目,加盟后经营上没有科学性和必要

的营销手段。

“天上永远不会掉馅饼”

多年前,克拉克从麦当劳兄弟手里买下那个生意不错的快餐厅。随后,克拉克向更多人出售了麦当劳餐厅的特许经营权。这一举动,造就了麦当劳从一个小小的快餐店,发展成为遍及全球的餐饮帝国这样的奇迹。

对于许多不熟悉开店之道刚下海经商的人来说,麦当劳的故事也成为他们所期望的目标,凭特许商固有的品牌、经营模式和成功运作经验来做生意,圆自己当老板的梦。“圆梦固然重要,但必须带着理智和冷静,天上永远不会掉馅饼。”谢女士这样说。

(摘自《潮州网》)



■创业百科|

个人网上创业会遇到哪些困难?

【融资难】

1.没有能力写商业计划书,vc(风险投资公司简称)公司不理你。

在你寻找资金的时候,每个投资方都需要你有比较细致的商业计划书,而这个计划书里包括:投入成本、成长潜力、竞争环境分析、目标市场分析、客户定位、价格定位、盈利分析、融资计划、自身竞争优势分析、推广宣传、团队等等各方面。

2.没有企业管理运作经验,vc公司不理你。

在一个企业中,CEO的决策直接影响到企业生死,如果没有实战的企业管理运作经验(即便你是想在网络上创业,也是同样需要相当的经验),而这包括:组织、计划、执行、控制,等等。

3.近期没有盈利,vc公司不理你。

国内真正的天使投资很少,即投资额在10—50万之间的vc公司,并且还有个致命的投资缺陷——他们一般都投在项目中期,即该项目已经有盈利的希望或正在盈利的时期,真正雪中送炭的VC少得可怜!

4.没有团队,vc公司不理你。

我想很多人都知道中国人与日本人有一区别:一个中国人是一条龙,而一群中国人就是一条虫。相反,日本人跟中国人正好倒过来。很多vc公司在问你的项目时会问到你的团队,并且要看看你的团队,为什么这样呢?想想一条龙和一条虫的区别吧!

5.没有好的项目,vc公司不理你。

这里要说即使你有好的项目,你没有达到前四条,vc仍然不理你。因为你若不懂得管理运作,即使每天有很好的产品问世,但真正能成功推向市场的有多少?

【推广难】

相信有不少缺乏资金实力的创业者都在用一些群发软件做推广,因为他们没有实力在各大门户做首页广告,甚至没有实力做普通收费登录。他们天天在网上寻找各类群发软件的破解版,如bbs群发、邮件群发、ip群发、qq群发、供求信息群发、留言版群发,登录软件等,但找到的免费软件就真正好用吗?

即使找到了确实能用的软件,于是他们开始了推广,但想仅凭一台电脑推广,效果几何?有其他人提出:“友情链接也行,或者试试互换流量,使排名靠前点!”事实上这样的推广方式效果也并不见得好,淘神费力之后却未见实质效果。

假如你拥有十几个人的团队,大家一起用这些方式来推广,是不是效果更好呢?

【维护难】

不管我们未来做什么样的项目,网站的维护更新是关键因素,因为我们的网站就是我们的产品,如果我们的产品不好,即便我们用大量的时间去推广,但客户能接受吗?所以维护好网站也是非常重要的内容,只有维护好网站,才能吸引新客户,留住老客户。但如果网站的维护推广工作做的不够好,客户发现原来满心欢喜地你的网站加入了收藏,结果后来发现你的网站更新却太少,他还会来吗?

(摘自《火辣创业网》)

如何破解
网上创业陷阱

如何破解网上创业陷阱?简单地用以下8招就可以:

1.看资质证书

各类资质证书是企业发展水平的标志,绝大多数骗子没有或者不全,有必要去有关部门了解一下,包括企业注册、税务登记、商标登记等。

2.对未来网络的趋势有相对准确地了解

3.看产品

是不是和合同上订的样品一样;价值和价格是不是相等。

4.想一想

想一想对方做生意的目的,有没有骗人的可能。

5.查金融机构和汇款的真假

先查金融机构的真假,主要是通过对方的银监局、人行查。现在有骗子用伪造的银行名称去电信部门登记电话号码,如果你通过电信部门直接查假银行和汇款,那么你就上当了。

6.试探

不妨用语言试探对方,例如:我同行的朋友是公安部门的经济警察,或者是某某方面的行家,等等,骗子自然害怕。

7.防调包

最好是自己运输,收货后人不能离开货物,特别要防止骗子在瞬间用相同或者相近的运输工具调包。

8.陷合同

主要有承诺农副产品高价回收却不回收、只骗回扣;加工的工贸产品被苛刻回收、故意让活的变成死的、让好的变成坏的、及时的变成不及时的,等等。

(摘自《创业第一步》袁伟华/文)

■创业点子|

网上赚钞票、购物用电脑、吃饭叫外卖,天天挤公车上班的你是不是OUT了

宅人族鼠标点火宅人商机

购物网上淘、吃饭叫外卖、娱乐借助电脑……眼下,“宅男”、“宅女”的说法越来越流行,这个群体也越来越庞大。记者调查发现,“宅人族”的生活花销不少,每月大概也要2000元左右。有市场就有商机,“宅人族”足不出户能赚钱、商户借助“宅人族”的消费方式也能赚钱。

足不出户“宅”在家
利用网络“打”天下

“宅人”一族几乎足不出户,他们喜欢独处,热爱生活,并把对生活的执著体现在自己的安乐窝中……“我是宅人我怕谁,我的生活也精彩。”小张是个开朗的女孩,她的职业比较随意,只要完成工作,就可以自由支配时间。“我通常是集中把工作全部做完,其余的时间都呆在家中。”她说,自己特别喜欢“宅”在家中的时光,尽情享受生活的乐趣。

另一市民孙先生也有同样的看法。孙先生4年前大学毕业,一直没出去工作。在外人看来,他可是一天到晚都窝在家里,没什么出息。可是3年来,孙先生虽然不能说赚得“盆满”,也算是赚得了“钵满”。“我一直工作,只不过是在网上,不用出门上班而已。”孙先生说,自己读大学时学的日语专业,毕业后很多同学都到翻译公司上班,自己则另辟蹊径,独

自在网上“找活”。

“刚开始时活不好找,我担心自己会饿死。”孙先生笑言,网络是一个非常讲究信用的地方,刚上手时自己的信誉等级不高,能联系上的活计很少,一个月赚不到几个银子,后来随着自己在网上翻译圈子打拼的时间增多,主动找他联系的客户也多了起来,自然收入也不菲了。孙先生说,从毕业到现在蜗居在家里4年,朋友也基本都是在网上认识的。“大家都是一个行业的,来自全国各地,生活习惯相似,有时候几个人联系一起出去玩,感觉很不错。”孙先生说。

记者了解到,除了孙先生目前所处的翻译行业,还有短信写手、网络小说家、网上营销等多种适合“宅人



族”打拼的行业。

“宅人”生活不马虎

月花销最高达2000元

开门七件事,柴米油盐酱醋茶。“宅人族”窝在家里照样轻松搞定。据调查,足不出户的“宅人”们生活花销也不少,甚至高达2000元。“我不喜欢逛街,但可以网购;我不喜欢做饭,但可以叫外卖……”这是多数宅男宅女的生活态度。

“我几乎每隔4天就在网上买些东西。”小张说,因为经常“宅”在家,所以网购成了习惯。“我不喜欢逛商场,那种拥挤的环境我不喜欢。”她说,现在网上买衣服还有试穿的功能。据她介绍,只要提供自己的体型标准和尺码,选中的衣服,网络就会提供试穿服务。轻轻松松就把衣服买了。

孙先生说,别看天天“宅”在家,但他一日三餐顿顿不落。“虽然不出门,但也不能饿着自己。”他自己不开工做饭,全靠订餐。“每次叫外卖,大概都是一个菜、二两米饭。”孙先生说,即使他每天宅在家中,对生活还是很积极的。

小张说,虽说整天呆在家中,可日常的花销一点也没减少,甚至比平常正常上班市民的花销还要多。“我每天都与电脑为伴,网上购物已经成

了习惯。”据她表示,她每天都会打开网络购物的平台,而且4天之中就会购进一些东西。“现在算算,我每月光是网购的钱就近千元。”

对此,孙先生也表示,他每月在家的花销大概在2000元左右。“我每次叫外卖至少也得花15元左右,这样算算,宅在家中的成本也很高的。”

商家瞄上“宅经济”

“上门服务”火了

随着“宅人”队伍不断壮大,很多商家也看到了“宅经济”的商机。这种生活方式的转变同样“成就”了一些新型的商业模式。现在订餐、网购,各种各样的“上门服务”随处可见。

“我们印发了很多传单,只要打一个电话,我们就会免费送餐上门。”一餐厅的店主马先生说,现在服务类的行业都增添了“上门服务”的业务,来满足这些“宅人”的需求。

“如果是老客户,哪怕订餐的金额少,我们也会送餐上门。”他表示,现在每个行业的竞争都很大,为了站稳脚跟,商家都在费尽脑汁地考虑怎么谋生,怎么去争夺市场。据他透露,“上门服务”这种新型的商业模式被很多商家看好,而且有些美容行业还精心设计上门送货、上门美容等服务。

(摘自《城市晚报》)

如何装修网店才能效果最好?

想要装修好网店一定要做好以下几点:

No.1 定位精准 风格匹配

要做好准备再装修。卖家应该清楚自己店铺经营定位,装修风格一定要和自己的产品匹配,免得花钱装修出来自己却不满意。店铺装修各功能模块的基本概念一定要了解清楚,这样才能确定哪些对自己很重要,也可以为自己省下不少银子。

No.2 多多沟通 生意轻松

在装修的过程中,要多多与卖家沟通,这样才能避免重复工作,既延误你的时间也浪费卖家的精力。

No.3 费用售后 事先谈妥

大部分买家认为网站装修只是设计,只需要为卖家付费一次,其实卖家装修店铺时需要为你提供除设

计以外的很多服务,比如存放空间等,这些都是需要付费的,但是合理的收费是装修时卖家一定要和卖家谈好的。

对于售后服务的谈判也不容忽视。不要以为店铺装修完毕后就万事大吉,很可能某一天你的页面无法打开或打开后出现错误,或者某天你需要针对店铺的某次促销而需要对店面装修进行调整,遇到这样的问题你一定还是要找到卖家,所有在装修前谈好售后也非常重要的。

No.4 空间选择 决定成败

空间选择及网络速度决定成败,这是在装修店铺时最容易忽略的一个重要问题。空间选择通常在由提供装修的卖家来进行选择,但这却最真实地影响到了店铺的效果,一个装修

得再漂亮的店铺,如果当你的客户进来时需要等上2分钟才能够打开你的界面,那你的客户很可能在1分钟内就关掉了你的页面。所以选择一个好的服务器,是网店装修中很重要的一个环节。你在与提供装修的卖家沟通时一定要咨询好卖家“使用的是什么空间”,通常不需要续费的空间都不太好使用。

No.5 自己动手 丰衣足食

认真学习网店装修,自己动手是网店装修程序中都是以链接的形式将原来设计好上传到其他网站空间的图片显示出来,所以只要你做出一张同样大小的图片上传一些免费的网络相册中,然后将程序中的目标链接替换出来,这样你就能自如地对店铺进行小改动,这样将为你的店铺促销活动提供一个十分方便的展示平台。

一个不错的选择。在店铺装修完成后,难免某天你要进行小小改动,如果每次都得找到店铺装修的网店来为你提供帮助,即费时又费钱。其实网店装修除了程序部分以外,剩下的就只是图片处理,一般网店经营者都或多或少地知道一些简单的图片处理技巧,其实只需要这些你就可能应付你店面平时的一些小小改动了。

网店装修程序中都是以链接的形式将原来设计好上传到其他网站空间的图片显示出来,所以只要你做出一张同样大小的图片上传一些免费的网络相册中,然后将程序中的目标链接替换出来,这样你就能自如地对店铺进行小改动,这样将为你的店铺促销活动提供一个十分方便的展示平台。

(摘自《创业网》)

